2013年6月5日 星期= 编辑 殷江霞 | 组版 邱莉娜 | 校对 刘军

# 传播智慧种 放飞科学梦

合肥凤凰城小学坚持走科技创新特色之路

小学的校园生活多是五彩斑斓、满载梦 想的。孩子的明天与梦想,亦是学校的梦 想。为了这样的梦想,合肥市凤凰城小学的 全体教师们团队合作,务实创新,以科技创新 作为办学特色之一,圆孩子们的科学之梦,也 为孩子们创造有趣、丰富的学习氛围与环境。

近年来,合肥市凤凰城小学通过组建各 种与科技有关的社团,开拓科技创新的教学 思路,成功有效地推行了素质教育,让丰富多 彩的文化艺术活动为孩子美好的明天打下了 坚实基础。科幻画小组、无线电测向小组、科 学DV(影像)社团都成为合肥市凤凰城小学 的特色社团,也成为孩子们放飞梦想的平台。

记者 董方



## 以科技创新社团为平台 全面提升学生综合素质

七年的成长,让合肥市凤凰城小学逐 步摸索出了一条科技创新的教学特色之 路。凤凰城小学积极开展丰富多彩的文化 艺术活动,据该校教导处主任王化之介绍, "学校每年都会举行科技活动周,今年也不 例外。"在近期学校举办的合肥市凤凰城小 学第四届校园文化艺术节上,科技周系列 活动吸引了全校师生的关注,也让学生们 足不出户畅享"科普大餐"。

"而在科技创新领域,我们学校已经创 建了多个有特色、有实力的学生社团。用 它们的成功为学校发展特色之路做好铺 垫。"王化之介绍了学校现在的科技创新社 团,主要有科幻画、无线电测向、科学DV、 科技动手做、航模等。为了让社团活动发 展得更快、水准更高,学校也安排了教学经 验丰富的指导老师。据介绍,目前合肥市 凤凰城小学拥有市级优秀科技辅导员1 名、全国青少年无线电测向优秀辅导员1 名,这也为学校的科技创新领域的迅速成 长奠定了基础。



飞行象形环保节能房屋



巨型红树林

### 科技创新社团活动

内容丰富 创意无限 校园内科技氛围浓厚

徜徉在美丽的凤凰城小学校园内, 科技的浓厚底蕴呈现其中。一幅幅充满 未来之感的学生科幻画作品,展示在学 校的走廊墙壁上。置身其中, 你能感受 得到这是学生们用色彩、线条、形状表 达出对于科技的理解, 以及对未来的憧 悟.

#### (一) 科幻画 用色彩笔触描绘科技未来

"科幻画其实就是用美术的手法, 去描绘科学幻想的内容, 这对于孩子科 技领域方面的知识层次有一定的要求, 能够开始学习创作科幻画的孩子普遍是 三年级以上的学生。"王化之向记者展示 了几幅非常有想象力的科幻画, 在这些 作品之中,孩子们表达出对宇宙万物、 未来人类社会生活、社会发展、科学技 术的遐想而产生出来的绘画作品。科幻 画是真实反映孩子对美好生活的追求-种艺术形式。

由于科幻画既要有美术功底又要有 科学知识, 因此每次创作都需要辅导老 师的指占。凤凰城小学科幻画社团由该 校的唐前凰老师进行辅导。据了解,凤 凰城小学已有多幅学生科幻画作品在全 国类的大赛中获得一等奖的好成绩。其 中,《飞行象形环保节能房屋》获得青少 年科技创新大赛全国一等奖;《自主救助 旱涝灾害机器人》、《叶形路面遮阳太阳 能收集器》、《神奇的平衡膳食餐具》、 《巨型红树林社区》等获得青少年科技创 新大赛全国二等奖;《蛇形救援器》获得 青少年科技创新大赛全国三等奖。

#### (二) 无线电测向 在奔跑中享受科技带 来的乐趣

无线电测向活动由于其生动活泼、 寓教于乐和知识性、操作性强的特点, 深受广大青少年的喜爱,是新形势下加 强青少年文化建设、提高青少年素质的 重要载体。"阳光测向"与传统的比赛形 式不同, 更适于在小学中广泛开展。

阳光测向更安全, 传统的无线电测 向比赛主要在野外深山进行,"阳光测 向"选择在校园内更安全,便于管理。 阳光测向可视性好, 在校园内进行比赛 能使观众感受到紧张、富有悬念的比赛

气氛, 更具观赏性。阳光测向更具趣味 性,"阳光测向"采取新的短距离测向规 则,在校园小范围内,分辨真假电台, 更加有趣,体力要求低,学生入门较快。

"我们希望利用阳光测向这一有效 载体,将'阳光体育'撒满凤凰城小学 的每一个角落,活力健康,积极向上, 启迪智慧、发展潜能、提高青少年科技 素质,为其展示才华提供舞台,促进其 全面发展。"王化之表示,凤凰城小学的 学生们已经有多次参加全国大赛的经 验,2011年全国青少年阳光测向总决赛 在南京雨花台中学隆重举行, 合肥市凤 凰城小学获得了小学1-3年级女子组团 体一等奖第一名以及4~6年级女子组团 体三等奖。朱欣悦、张聪诺同学分别获 得小学1~3年级女子组个人赛一等奖、 三等奖,商锦城同学获得小学1-3年级 男子组个人赛三等奖。2012年8月全国 青少年无线电测向锦标赛在广州举行, 杨昊等多位同学获一等奖, 获多个团体 二、三等奖。

## (三) 科学 DV 影像记录探秘科学世界

科学DV就是青少年利用DV技术记 录自己亲身经历的一个科学探究过程。 是基于一个探究式课题研究的拍摄并在 拍摄过程中,提高他们科学素质的一项 新型青少年科技活动。科学 DV 也就是 用DV在屏幕上写的科学论文。科学DV 在国内教育的开创始于2006年,据王化 之介绍,"由于科学DV对于硬件有一定 的要求, 所以学生们想要参与这项活 动, 也离不开家长的理解与支持。

从确定一个探究的主题,到编写拍 摄脚本,再到拍摄和后期处理,学生在 这里所收获的不仅仅是一段短片, 而是 研究科学,探寻科学奥秘的一次历程。 从中既锻炼了操作、动手能力, 也丰富 了自己的科学知识,此外学生们也学会 了短片的制作与编辑的技巧。

随着青少年科学DV活动的开展, 越来越多的家庭和中小学生正积极参与 其中,越来越多优秀的科学DV作品也 应运而生。2010年该校王振坤同学的科 学DV作品荣获全国二等奖,2011年朱 欣悦等同学荣获全国三等奖的好成绩。

## 科技活动周

## 在校园内开展多种科学主题 活动

"我们学校科技活动周是一项常规的 科技活动,每年学校都会举行这样的活 动。近期在校园文化艺术节期间,科技实 践活动、科普大篷车、科普放映厅等主题 活动都吸引了全校学生的参与, 激发出他 们对科学技术的求知欲。"王化之主任告 诉记者,这些活动既能开拓孩子的视野, 又能锻炼他们的动手能力, 自然也能丰富 他们的知识。

科技活动周上,科学实践活动共有两 项:交通指示灯和蚕茧抽丝。全部由学生 们创作完成,这是凤凰城小学结合文化艺 术节和科技创新周活动而开展的系列活动 之一,旨在培养学生的科技创新能力,掀 起爱科学、学科学的热潮。

科技活动周期间,满载着科普仪器和 科普宣传展板的"科普大篷车"也开进了 凤凰城小学,给该校师生送来了丰盛的 "科普大餐"。活动现场展示了10多件科 普仪器,向广大师生们解释了光学、电磁 学、勾股定理等方面的科学原理。

在凤凰城小学的科普放映厅里, 由科 技辅导员老师为各学段的学生们,精心挑 选了各类科普视频, 涉及面广, 贴近学生 生活和社会热点。



学生参加阳光测向比赛



科普放映厅